

走向我们的小康生活

文昌大庙村整合土地、民房资源发展乡村休闲旅游产业 民居变客栈 风景成“钱景”

■ 见习记者 邱江华 本报记者 李佳飞

蜿蜒的溪流、错落的房屋、茂密的树林……9月19日上午,海南日报记者走进文昌市潭牛镇大庙村,被这个美丽别致的村庄深深吸引。

大庙村位于海文高速潭牛镇入口处,距文城镇约9公里,距海口市约40公里,交通便利。近年来,该村依托原生态自然风光,发展乡村休闲旅游产业,许多村民的旧房被改造成民宿,用于接待来自国内外的游客。

近日,农业农村部办公厅公布2020年中国美丽休闲乡村名单,我省4个村庄榜上有名,大庙村为其中之一。

白沙元门村发展百香果种植产业
48户农民当“股东”

本报牙叉9月21日电 (记者曾毓慧 通讯员符妙瑾 符俏剑)“排水、施肥、摘果,我都能干,每个月领工资,还能拿到分红,下一步,我计划学习剪枝技巧。”9月21日上午,在白沙黎族自治县元门乡元门村百香果种植示范基地,脱贫户王建鹏正在跟着技术人员开挖沟渠排水,望着一个个鸭蛋般大小的大黄金百香果垂吊在果架底下,心里十分高兴。

元门村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长唐龙波介绍,该基地去年11月建立,采取“农户+土地入股+政府资金扶持+企业管理经营”的模式运营。目前,已有48户农户“入股”该基地,其中建档立卡贫困户19户,王建鹏等10余名脱贫村民在基地务工。“该基地种植的品种为大黄金百香果,比市场上普通的黄金百香果,不仅个头更大,果肉更饱满,也更香甜好吃!”唐龙波介绍,自今年6月份迎来首轮采摘,截至9月下旬该基地已累计摘果2万余斤,销售金额约20万元。

屯昌举办农民丰收节活动
销售农副产品10.35万元

本报屯城9月21日电 (记者贾磊特约记者邓积钊 通讯员林小丹)9月21日上午,在屯昌县文体中心,来自该县各镇的广场舞爱好者跟着旋律,跳起了喜庆的广场舞。当天,2020年屯昌县中国农民丰收节活动在该县各镇同步举行,活动主场设在屯昌县文体中心。

在屯昌县文体中心活动现场,套鸭子、拔河等趣味比赛吸引了许多农民参与。在套鸭子比赛中,围栏里的参赛选手手眼并用,寻找时机用竹圈套鸭子,站在围栏外围观的农民群众不时喊出加油声,偶尔也因参赛选手套空而发出惋惜声。

除了18项趣味赛事活动,现场还举办了爱心扶贫大集市,来自该县各镇的农民把自家的农副产品带到现场展销,吸引不少人下单购买。截至当天17时,现场共卖出10.35万元农副产品。

据介绍,近年来,屯昌县委、县政府以高质量发展为主线,推动黑猪、广藿香、百香果、金椰子等特色高效农业发展,取得了显著成效。

五指山农民丰收节暨消费扶贫季活动启动
展销农产品185种

本报五指山9月21日电 (记者谢凯 特约记者刘利)9月20日,五指山市2020年中国农民丰收节庆祝活动暨“金秋消费扶贫季”活动启动仪式在该市通什镇奥林匹克训练馆举行。活动邀请海南大学农技专家、多名律师到现场为市民传授农业种植养殖技术,普及民法典知识。此外,现场同步开展爱心扶贫大集市活动。

活动启动仪式上,具有浓郁民族特色的黎族竹木器演奏《庆丰年》、民族舞《丰收情》、黎族民歌独唱《欢迎你到黎寨来》等节目,受到台下观众欢迎。

现场举办的爱心扶贫大集市上,共有132家企业(合作社)展销各类农产品185种。多名“网红”主播在现场直播带货,向网友推介五指山优质扶贫农产品,助力消费扶贫。

据了解,农民丰收节暨消费扶贫季活动期间,五指山相关部门将陆续举办11项主题活动,拓宽农产品销售渠道,促进农民增收,营造浓厚节日氛围。

走在大庙村平坦整洁的林荫小道上,大庙村党支部副书记李毓育感触颇多。他说,几年前,大庙村还是一个很不起眼的村庄。近两年,当地政府通过实施土地整治项目完善该村农田水利设施及田园环境基础设施,推动部分集体经营性建设用地入市,引进企业对村内闲置宅基地及老旧房屋进行改造升级。

“以前,大庙村不少村民选择进城打工,村里有许多宅基地、民宅闲置。”李毓育说,自文昌市试点宅基地制度改革后,村集体统一回收村民原有的宅基地及旧房,租给企业打造成具有当地特色、可持续产生收益的民宿或农家乐项目,在最大限度保留乡村原

有风貌的基础上,盘活闲置农房,扮靓村庄环境,促进农民转产转型吃上“旅游饭”。

“以前我在深圳打工,离家远。现在我在村里的共享农庄负责收银工作,每个月有稳定收入,还可以陪伴家人。”村民李玉告诉海南日报记者,共享农庄里很多工作人员都是本村村民。以前村里环境差,难挣钱,现在村貌换新颜,又发展了旅游经济,已有不少村民回乡发展。

在大庙村,随处可见别致的风景。废弃的轮胎被改造成一个个造型独特的茶壶,摆放在环村路旁;倒下的椰子树成了村前景观河上的便桥……

民宿是游览大庙村不可错过的特色项目。于2019年开业的“鹿饮溪”民宿斩获了意大利A-Design国际空间设计大奖等4个国际大奖。一位村民介绍,2年前,来自福建省泉州市的黄继军租下村中一座百年老宅,历时一年将老宅改造成“鹿饮溪”民宿,如今该民宿已是远近闻名的“网红”打卡点。黄继军说:“游客无论在哪个房间,都可以一眼望见外面的草地、椰林,或是溪水。”

在“鹿饮溪”不远处还有一处“吾乡·乡隐”民宿。海南日报记者还未走近,耳边就传来一阵嗡嗡装修声。“我们正在重修装修,希望带给游客更舒心的体验。”海南梧乡田园旅游产业发

展有限公司行政助理刘欢介绍,“吾乡·乡隐”民宿今年1月开始营业,受到很多游客的青睐,该民宿今年国庆中秋假期的客房已被订满。

此外,大庙村还有槟榔园、文昌鸡养殖场等园区,村民们将现有产业融入到美丽乡村的建设中,发展“采摘游”等新业态。游人可以到槟榔林、共享农田里体验种植采摘的乐趣;于小河边垂钓,赏荷塘月色;品尝文昌鸡等特色美食,购买土特产。

“这里风景如画,是一个充满趣味的地方。”第一次来大庙村度假的游客彭女士说,这里怡人的环境、美丽的风景,让人乐不思返。

(本报文城9月21日电)

陵水远景村探索厕所粪污资源化利用新模式 粪污不是无用物 化作绿肥富农家

■ 见习记者 高懿 本报记者 梁君穷

9月21日,海南日报记者走进陵水黎族自治县提蒙乡远景村,只见村道整洁干净,房前屋后几乎看不到垃圾和堆放的杂物,村道两旁绿树成荫,花香果香扑鼻。

“过去村子环境脏乱差,猪牛鸭的粪便到处都是,你看现在村子处处鲜花绿树,小楼成排,好像一幅美丽的画。”远景村脱贫户林道强高兴地告诉海南日报记者,近几年该村环境卫生变化很大,村容村貌焕然一新。

“生态更宜居,乡风更文明”的新画卷在远景村徐徐铺开,产生变化的一个重要原因是远景村近年来创新发展模式:结合村集体经济发

道增加农民收入。

数年前,改厕成为远景村环境变化的第一步。“家家户户都修建了厕所和化粪池,村里也建起了污水管网,污水横流的现象一去不复返了。”林道强说。

但村民家中的化粪池很快就溢满,粪污流出既容易破坏污染环境,也是一种农业资源的浪费。远景村党总支书记、主任王连武等村“两委”干部看到这种情况后,开始思索如何更好地实现粪污资源化循环利用。

恰在此时,一个契机出现在了王连武等村干部面前:2019年,远景村集体利用县里出台的土地流转政策,从村民手中流转了80亩地,随即投入200万元扶贫资金建起了远景苗木花卉培育基地,发展苗木花卉培育及百香果种植等村集

民化粪池污水排放的问题,美化了乡村的人居环境,还为村里苗木花卉培育基地提供了绿肥,形成了良性循环。据统计,远景村推行这种用肥模式后,1年可节省约5000元的肥料成本。

在该模式的带动下,远景村村民积极建设“五个一”,即“一块菜地、一片林地、一个果园、一群畜禽、一个瓜棚”,发展庭院经济。村民自行清掏第三格化粪池粪污浇灌庭院果蔬,实现“开展厕所粪污资源化利用+发展庭院经济+提升村容村貌”三合一。

提蒙乡政府相关负责人表示,下一步远景村将继续大力推进美丽乡村建设,发展特色产业,巩固脱贫成果,让村民日子越过越红火。目前,远景村已购置了第二台抽污车,该村的田园清洁队开始利用现有设备在全乡范围内开展作业,增加收入。

这样一来,不仅有效解决了村

民化粪池污水排放的问题,美化了乡村的人居环境,还为村里苗木花卉培育基地提供了绿肥,形成了良性循环。据统计,远景村推行这种用肥模式后,1年可节省约5000元的肥料成本。

在该模式的带动下,远景村村民积极建设“五个一”,即“一块菜地、一片林地、一个果园、一群畜禽、一个瓜棚”,发展庭院经济。村民自行清掏第三格化粪池粪污浇灌庭院果蔬,实现“开展厕所粪污资源化利用+发展庭院经济+提升村容村貌”三合一。

提蒙乡政府相关负责人表示,下一步远景村将继续大力推进美丽乡村建设,发展特色产业,巩固脱贫成果,让村民日子越过越红火。目前,远景村已购置了第二台抽污车,该村的田园清洁队开始利用现有设备在全乡范围内开展作业,增加收入。

(本报椰林9月21日电)

H庆丰收 迎小康 儋州举办2020年迎国庆暨中国农民丰收节、调声节主题活动 千人调声唱出丰收喜悦



九月二十一日下午,2020年儋州市迎国庆暨中国农民丰收节、调声节主题活动在儋州市文化广场启动。图为来自该县各镇的三十支调声演唱队约一千人在齐唱调声。特约记者吴文生摄

之情。

儋州举办2020年迎国庆暨中国农民丰收节、调声节主题活动,以农民丰收节为起点,以东坡文化为特色,活动内容丰富多彩。活动启动仪式上,由该市各乡镇农民组建的30支儋州调声演唱队共约千人齐唱调声,唱出了65万儋州农民欢度农民丰收节的喜悦

致富、庆祝丰收的生动故事。歌舞《儋州力量》、舞蹈《浪漫光村》等演绎出儋州在海南自贸港建设过程中展现出的新气象、新面貌。

“今天的节目很好看,看了很受鼓舞。”那大镇居民黎石坚一家3口在现场观看活动启动仪式,他说,国庆中秋假期将至,儋州在此时举

办迎国庆暨中国农民丰收节、调声节主题活动,不仅展现了儋州农业农村发展的成就,也丰富了群众的文化生活。

活动启动仪式现场,儋州市扶贫办等部门还举办了儋州市特色农产品展销活动,提升儋州农产品品牌知名度,助力消费扶贫。

农民丰收节海南主场活动今日在乐东举行 共享丰收果实 共尝特色美食

本报抱由9月21日电 (记者李艳玲 见习记者李梦楠)9月22日,2020中国农民丰收节海南庆祝活动(主场活动)将在乐东黎族自治县莺歌海镇举行。乐东将举办一系列节庆活动展示当地“三农”发展成就和农民群众的风采,为打赢脱贫攻坚战、推动乡村振兴凝聚心聚力。

9月22日9时至21时,莺歌海镇

亲水广场将举办一场以“丰收田园 丰收果园 丰收渔港”为主题的农特产品展,届时乐东各镇的品牌农产品、特色美食将集中展出,让嘉宾游客共享丰收果实,共尝特色美食。在展销活动现场,19名“网红”将现场直播,宣传乐东美食文化,提升乐东农产品品牌知名度,促进城乡消费,助力农民增收。

9月22日上午,2020海南(乐东)农业高峰论坛将在该县龙沐湾温德姆酒店举行,省内外专家学者将围绕智慧农业、农村电商、热带高效农业创新发展、南繁产业、农业金融等话题进行探讨,为海南农业发展提供智力支持,助力乐东农业加快转型升级,实现高质量发展。

9月22日晚,“丰收悦乐东”丰

收歌会将通过电视短片、网络直播、民俗歌舞、现场互动、场内外互动等方式呈现,全面展示乐东在农业产业发展、农业品牌建设、农民脱贫致富、乡村治理等方面取得的成就。

此外,庆丰收龙舟表演赛、农民趣味运动会、新能源汽车及农机展等

活动将同期举办。

第199期省脱贫致富电视夜校播出 分享昌江王下乡扶贫工作经验

本报海口9月21日讯 (记者陈蔚林)9月21日晚播出的第199期海南省脱贫致富电视夜校邀请昌江黎族自治县王下乡长杨荣辉,分享王下乡在脱贫攻坚工作中的经验做法。

王下乡地处昌江县东南角的霸王岭腹地,曾经是该县最偏远也是最贫困的乡镇。经过几年的发展,2018年,王下乡荣获“海南省打赢脱贫攻坚战先进集体”称号,并入选全国第三批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

杨荣辉介绍,“扶贫必扶智”,昌江首开海南教育扶贫移民先河,让贫困学生接受优质教育,提高文化水平,掌握一技之长。教育扶贫提升了黎族同胞的整体素质和精神面貌,让他们由原来的“等靠要”转变为现在的勤劳肯干。

杨荣辉说,在脱贫攻坚过程中,昌江对标全国文明城市创建目标任务,推进“三清两改一建”工作。如今,昌江的绿水青山变成景点风景,该县通过举办观如画风景、探神秘传说、品浓郁文化、享特色民居等活动,吸引游客来昌江游玩,助推当地经济发展和农民增收。节目中,杨荣辉还介绍了王下乡在完善“五网”基础设施、发展壮大村级集体经济、发展特色产业等方面的经验。

观众可登录海南网络广播电视台,或下载“视听海南”手机客户端收看本期节目。

澄迈设立2个消费扶贫馆 拓宽农产品销售渠道

本报金江9月21日电 (记者余小艳 通讯员张仁圣)9月21日上午,澄迈县消费扶贫馆和大丰才存馆正式揭牌成立。这两个消费扶贫馆成立后,将创新消费扶贫模式,拓宽扶贫农产品销售渠道。

当天上午9时许,海南日报记者来到澄迈县消费扶贫馆金江馆看到,许多周边群众闻讯赶来体验。金江大茂酸菜、瑞溪三宝、福山咖啡、桥头地瓜等澄迈各类农特产品在这里展销。家住金江镇的陈先生表示,在消费扶贫馆购买农特产品,既方便又实惠,还可以帮助到建档立卡贫困户,今后会经常来这里消费。

据悉,澄迈扶贫办等部门设立消费扶贫馆,旨在打造扶贫农产品线下展销平台,拓宽建档立卡贫困户农产品销售渠道,在农产品市场需求与农户生产之间构建便捷、畅通、高效、稳定的产销流通渠道,促进农民增收。

据了解,此次培训共分三期进行,时间从9月21日持续至9月30日,培训对象为澄迈各镇政府分管扶贫的相关负责人、驻村工作队员,计划参训人数共365人。培训围绕乡村振兴、脱贫攻坚、生态环境等主题,从农村环境治理、产业发展、基层党建、扫黑除恶等方面进行专题教学。培训结束后,学员们还将参加专题测试。

本次培训旨在不断增强澄迈基层组织凝聚力、战斗力,提升驻村工作队素质和能力水平,充分发挥驻村工作队作用,助推该县脱贫攻坚和乡村振兴工作。

本次培训由澄迈县委组织部主办,海南日报报业集团海报教育承办。海报教育凭借丰富的培训方式、专业的讲师授课以及优质的培训服务,得到了主办方和参训学员们的认可。

海口边检总站支持东方高园小学改造图书阅览室

本报八所9月21日电 (记者良子 通讯员林维坤 林琪)近日,在海口出入境边防检查总站的支持下,东方市桥头镇高园小学升级改造后的图书阅览室重新对外开放。在新图书阅览室揭牌仪式上,海口边检总站向高园小学捐赠了一批图书。

走进新图书阅览室,一张张新桌椅、书架上一本本崭新的书籍、地板上彩色的泡沫地垫映入眼帘,氛围十分温馨。“有了新的图书阅览室,孩子们就多了一个学习的好去处,可以体验到更多阅读带来的快乐。”高园小学校长符啟震感慨道。

据了解,高园小学地处东方市偏远山区,共有来自建档立卡贫困户的学生8名。海口边检总站八所边检站驻高园民警在入户走访中了解到,该校基础设施简陋,尤其是图书阅览室非常破旧。为进一步改善该校学生阅读环境,海口边检总站调拨专款约8万元,对该校图书阅览室进行改造翻新,在图书阅览室内安装了空调,并购置了崭新的桌椅、书架和图书。如今,该校的图书阅览室焕然一新。

据介绍,近年来,海口边检总站作为高园村定点帮扶单位,在教育、医疗、环境卫生整治、危房改造等方面精准发力,累计投入产业发展帮扶资金40余万元帮扶高园村,带动该村73户319名建档立卡贫困户群众脱贫致富。目前,高园村73户建档立卡贫困户已全部脱贫。